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(Працяг. Пачатак на 1-й стар.)

Гро дзен цаў яшчэ вы лу чае маг-
чы масць з лёг кас цю па бы ваць у 
Еў ро пе — на пэў на, цяж ка знай сці 
ў тым жа Грод не ча ла ве ка, у яко га 
ня ма шэн ген скай ві зы. Па ру га дзін 
яз ды — і ты ўжо ў Поль шчы ці Літ-
ве. Лю дзі ба чаць і су да кра на юц ца 
з ін шай цы ві лі за цы яй, куль ту рай, 
уз роў нем жыц ця, ро бяць вы сно вы, 
неш та за па зыч ва юць, пе рай ма юць, 
не ча му ву чац ца.

Але я не пры хіль нік та го, каб 
шу каць і вы лу чаць ад роз нен ні ў 
мен та лі тэ це жы ха роў за ход ніх 
і ўсход ніх аб лас цей. Усе мы пра-
ца ві тыя, та ле рант ныя, па мяр коў-
ныя, адзі ны на род ад ной кра і ны. 
Не ска жу, што і пры ста соў вац ца 
да но ва га рэ гі ё на да вя ло ся доў-
га — не ка то ры час спат рэ біў ся на 
зна ём ства з воб лас цю, вы ву чэн не 
кад раў, усве дам лен не пер ша чар го-
вых за дач. Я б не ска заў, што тут 
скла да на пра ца ваць. У нас адзі ная 
дзяр жа ва, мы ўсе жы вём па ад ных 
за ко нах, пра цу ем дзе ля ад ной мэ-
ты, вы кон ва ем ад ны за да чы. Я вы-
кон ваю тут, на гэ тай тэ ры то рыі, да-
ру чэн ні, якія даў мне кі раў нік дзяр-
жа вы, ка лі на зна чаў мя не на гэ ту 
па са ду. Без умоў на, без ве дан ня, 
без ад чу ван ня асаб лі вас цяў, мен-
та лі тэ ту лю дзей, з які мі пра цу еш, 
без ра зу мен ня, што вель мі важ на 
не пе ра сту піць пэў ную мя жу, да сяг-
нуць пос пе ху скла да на. Тут вель мі 
шчы рае і бе раж лі вае стаў лен не да 
пом ні каў ар хі тэк ту ры і куль ту ры, 
та му пры пры няц ці ра шэн няў аб 
ра мон це, рэ кан струк цыі або зно се 
ней кіх аб' ек таў трэ ба аба вяз ко ва 
мець на ўва зе мер ка ван не мяс-
цо вай гра мад скас ці. Лю дзі вель мі 
кла по цяц ца пра сваю ра дзі му, пра 
тое, як яна вы гля дае, і гэ та вар та 
ўва гі і па ва гі...

— Вы ад зна чы лі, што жы ха-
ры рэ гі ё на ма юць маг чы масць 
час та бы ваць у Еў ро пе. Уво гу ле, 
Гро дзен шчы на ў гэ тым пла не 
ўні каль ная воб ласць: яна адзі-
ная, якая мя жуе толь кі з кра і на мі 
Еў ра са ю за. Ёсць у гэ тым свае пе-
ра шко ды — аб са лют на «не праз-
рыс тая» мя жа, але ёсць і вя ліз ны 
па тэн цы ял. Гэ ты па тэн цы ял сён ня 
воб ласць вы ка рыс тоў вае па мак-
сі му ме ці Вы як гу бер на тар ба чы-
це яшчэ не за кры тыя ні шы, над 
які мі вар та ак тыў на пра ца ваць?

— Каб вы гад на вы ка рыс тоў ваць 
бо ну сы на ша га геа гра фіч на га ста-
но ві шча, мы сён ня скан цэнт ра ва лі 
ўва гу на трох на прам ках: ла гіс ты ка, 
ту рызм, транс гра ніч нае су пра цоў-
ніц тва.

Для сур' ёз ных біз нес ме наў заў-
сё ды пры ваб на раз мяс ціць свае 
вы твор час ці і ла гіс тыч ную інф ра-
струк ту ру ме на ві та там, дзе зна-
хо дзяц ца мас ты, якія злу ча юць 
ус ход ні і за ход ні рын кі. І аб гэ тым 
най лепш свед чаць ліч бы. Аб' ём 
пра мых за меж ных ін вес ты цый на 
чыс тай асно ве за пер шае паў год-
дзе 2017 го да склаў 59,9 млн до-
ла раў, што на 14,7 млн до ла раў 
пе ра вы шае ана ла гіч ны па каз чык 
за той жа пе ры яд мі ну ла га го да. 
Пры чым тры чвэр ці ўсіх за меж ных 
ін вес ты цый, на кі ра ва ных у эка но мі-
ку рэ гі ё на, пры цяг ну та з кра ін Еў-
ра пей ска га са ю за, што свед чыць 
аб тым, што еў ра пей скія парт нё ры 
раз гля да юць Гро дзен скую воб-
ласць як пры ваб ную пля цоў ку для 
вя дзен ня біз не су.

Пры вя ду не каль кі пры кла даў. 
Лі тоў скай кам па ні яй «АRVІ» ў Лід-
скім ра ё не за вер ша на рэа лі за цыя 
асноў на га эта пу ін вес ты цый на га 
пра ек та па бу даў ніц тве комп лек су 
па вы твор час ці пра дук цыі з мя са 
ін дыч кі, аў стрый скай кам па ні яй 
«Кра нас пан» ар га ні за ва на су час-
ная дрэ ва ап ра цоў чая вы твор часць 
у Смар го ні, у гэ тым жа го ра дзе ра-
сій скай кам па ні яй «Са друж насць» 
рэа лі зу ец ца пра ект па бу даў ніц-
тве мас ла эк страк цый на га за во да, 
а бры тан скай кам па ні яй у Грод не 
ства ра ец ца вы твор часць па вы пус-
ку ўгна ен няў.

Ка лі га ва рыць пра ла гіс ты-
ку, на яў насць у воб лас ці знач най 
коль кас ці пунк таў па гра ніч на га 
про пус ку з'яў ля ец ца сты му лам 
для ін вес ты цый у бу даў ніц тва ла-
гіс тыч ных цэнт раў. Так, у ра ё не 
пунк та про пус ку «Бруз гі» па спя хо-
ва функ цыя  нуе ла гіс тыч ны цэнтр, 
па бу да ва ны за кошт пры цяг нен ня 
срод каў пры ват на га ін вес та ра кам-
па ні яй ТАА «Вла це Ла гіс тык». Укла-
дзе ныя срод кі цал кам апраў да лі ча-
кан ні, і кам па нія ўжо пры сту пі ла да 
рэа лі за цыі дру го га пра ек та ў ра ё-
не пунк та про пус ку «Бе рас та ві ца». 
Кам па ні яй РУП «Бел мыт ня сэр віс» 
ажыц цяў ля юц ца ра бо ты па бу даў-
ніц тве ла гіс тыч на га цэнт ра ў ра ё не 
пунк та про пус ку «Ка мен ны Лог».

Да во лі знач ныя срод кі для раз-
віц ця інф ра струк ту ры ў сфе рах га-
ран та ван ня бяс пе кі, зда ро ва га ла ду 
жыц ця, ту рыз му, эка ло гіі, за ха ван-
ня куль тур най спад чы ны пры цяг ну-
лі ар га ні за цыі воб лас ці, удзель ні ча-
ю чы ў пра гра мах транс гра ніч на га 
су пра цоў ніц тва «Поль шча — Бе ла-
русь — Укра і на» і «Лат вія — Літ -
ва — Бе ла русь». За раз па чы на ец ца 
но вы этап дзе ян ня гэ тых пра грам, 
ідзе ад бор пра ек таў, і мы зноў у гэ-
тым ак тыў на ўдзель ні ча ем.

— Між рэ гі я наль нае су пра цоў-
ніц тва Гро дзен шчы на раз ві вае не 
толь кі з бліз кі мі су се дзя мі, але і 
з да лё кі мі сяб ра мі. Маю на ўва зе 
кі тай скую пра він цыю Гань су.

— Уза е ма дзе ян не з пра мы мі ін-
вес та ра мі з Кі тая мы ажыц цяў ля ем 
згод на з Да рож най кар тай су мес-
на га па глыб лен ня бе ла рус ка-кі тай-
ска га між рэ гі я наль на га ганд лё ва-
эка на міч на га су пра цоў ніц тва, у 
якую ўклю ча ны і тры ін вес ты цый-
ныя пра ек ты Гро дзен скай воб лас ці 
ў га лі не ахо вы зда роўя і ў сфе ры 
раз віц ця ту рыс тыч най інф ра струк-
ту ры. Най больш знач ны мі для нас 
з'яў ля юц ца пра ек ты «Ства рэн не 
цэнт ра кі тай скай ме ды цы ны ў го-
ра дзе Грод на» і «Рэ кан струк цыя 
гас ці ніч на-рэ ста ран на га комп лек су 
«Грод на», якія ажыц цяў ля юц ца ін-
вес та ра мі з пра він цыі Гань су. З гэ-
тым рэ гі ё нам Кі тая ў нас за клю ча на 
па гад нен не аб су пра цоў ніц тве, і ў 
апош нія га ды дзе ла выя кан так ты 
ста но вяц ца ўсё больш ін тэн сіў ны мі. 
Пры чым гэ та да ты чыц ца не толь кі 
эка но мі кі. У па чат ку го да па зна ё міў 
гро дзен цаў з тан ца валь най дра май 
«Квет ка вы дождж на Шаў ко вым 
шля ху» дзяр жаў ны ан самбль пес-
ні і тан ца пра він цыі Гань су. Гэ ты 
твор лі чыц ца най леп шым узо рам 
кі тай ска га ба ле та. Ле там на сцэ не 
аб лас но га дра ма тыч на га тэ ат ра кі-
тай скі ка лек тыў па ка заў Сы чу ань-
скую опе ру, якая ўзнік ла больш за 
ча ты ры ста год дзі та му. А наш зна-
ка мі ты тэ атр му зы кі, пес ні і тан ца 
«Бе лыя ро сы» ўжо даў но знай шоў 
да ро гу да сэр ца кі тай ска га гле да ча 
і рэ гу ляр на вы яз джае ў Пад ня бес-
ную на гаст ро лі.

Яшчэ ад ной кры ні цай укла дан ня 
кі тай скіх ін вес ты цый у эка но мі ку 
воб лас ці з'яў ля ец ца тэх ні ка-эка на-
міч ная да па мо га ўра да КНР, якая 
аказ ва ец ца ў рам ках між ура да вых 
да моў ле нас цяў на бу даў ніц тва са-
цы яль на га жыл ля. Сё ле та ў маі 
ўве дзе ны ў экс плу а та цыю 99-ква-
тэр ны жы лы дом у мік ра ра ё не Паў-
днё вы-3 у Грод не. У ця пе раш ні час 
пры сту пі лі да рэа лі за цыі дру го га 
эта пу пра ек та, якім пра ду гле джа-
на бу даў ніц тва двух 144-ква тэр ных 
жы лых да моў у Лі дзе і Сло ні ме. 
Ка лі на зы ваць яшчэ ліч бы, вар та 
пры га даць, што на тэ ры то рыі Гро-
дзен скай воб лас ці за кошт пры цяг-
нен ня кі тай скіх крэ ды таў рэа лі за ва-
ныя два ін вес ты цый ныя пра ек ты на 
агуль ную су му крэ дыт ных срод каў 
154,3 млн до ла раў — тэх на ла гіч-
ная лі нія па вы твор час ці клін ке ру 
«су хім» спо са бам на ААТ «Крас-
на сель скбуд ма тэ ры я лы» і вет ра-
энер ге тыч ны парк у На ва груд скім 
ра ё не.

— Гро дзен шчы ну без пе-
ра боль шан ня мож на на зваць 
жыт ні цай кра і ны: са мая вы со-
кая ўра джай насць збож жа вых, 

са мыя па спя хо выя прад пры ем-
ствы пе ра пра цоў чай пра мыс ло-
вас ці. І ў той жа час ме на ві та на 
Гро дзен шчы не ў на зва ных га лі-
нах роск віт пры ват най іні цы я ты-
вы — мы ж не здар ма на па чат ку 
гу тар кі зга да лі, што мяс цо выя 
жы ха ры над звы чай прад пры-
маль ныя. З ме ра мі па раз ня во-
лен ні біз не су, пры ня ты мі ў апош-
ні час, ду ма ец ца, гэ та іні цы я ты ва 
рас квіт нее яшчэ больш. А зям лі 
ў воб лас ці, са май не вя лі кай па 
пло шчы, бу дзем га ва рыць шчы-
ра, не так шмат. Ці не су тык нуц ца 
ў рэш це рэшт ін та рэ сы тых жа 
фер ме раў і буй ных вы твор цаў?

— Трэ ба ад зна чыць, што ўжо на 
пра ця гу шэ ра гу га доў коль касць 
фер мер скіх гас па да рак уста на ві-
ла ся ў ме жах 345—355, а зя мель-
ная пло шча, якую яны зай ма юць, 

са праў ды, па воль на, але ста біль-
на рас це (з 14 000 га ў 2010 го дзе 
да 21 000 га ў 2017 го дзе). Праў-
да, удзель ная ва га «фер мер скай» 
пло шчы на ват пры гэ тым рос це 
не скла дае на ват двух пра цэн таў 
ад сель ска гас па дар чых зя мель 
воб лас ці. Вы твор часць ва ла вой 
пра дук цыі фер мер скіх гас па да-
рак скла дае 1,3% ад вы раб ле най 
у воб лас ці. Фер ме ры спе цы я лі зу-
юц ца час цей на рас лі на вод стве, 
пра дук цыя жы вё ла га доў лі зай мае 
толь кі 11% ад усіх ві даў іх дзей нас-
ці. А ме на ві та гэ та пра дук цыя най-
больш за па тра ба ва ная. І вось тут 
ін та рэ сы буй ных сель гас вы твор цаў 
і пры ват ні каў мо гуць су тык нуц ца, 
але толь кі ў ад ным: як вы ра біць 
мак сі маль на больш ма ла ка і мя са 
з вы со кай якас цю і ніз кім са бе кош-
там. У сфе ры рас лі на вод ства так-
са ма не пра гля да юц ца тэн дэн цыі 
да су тык нен ня ін та рэ саў, бо буль ба 
і ага род ні на, на вы твор час ці якіх 
спе цы я лі зу юц ца фер ме ры, заў сё ды 
за па тра ба ва ныя, а цэ на ўтва рэн не 
за ле жыць ад якас ці пра дук цыі. На-
прык лад, ужо апош нія пяць га доў 
вы твор часць ага род ні ны ся род 
сель ска гас па дар чых ар га ні за цый 
і фер мер скіх гас па да рак, у аб' ём-
ных па каз чы ках, уста на ві ла ся на 
ад ным уз роў ні — ка ля 30 ты сяч тон 
з ад на го і дру го га бо ку (50 на 50), і 
гэ ты факт не пе ра шка джае рэа лі-
зоў ваць сваю пра дук цыю і па спя хо-
ва раз ві вац ца і на рошч ваць аб' ёмы 
вы твор час ці абод вум ба кам.

— Ця пер, асаб лі ва на пя рэ дад-
ні Еў ра пей скіх гуль няў і чэм пі я-
на ту све ту па ха кеі, якія ў хут кім 
ча се бу дзе пры маць на ша кра і на, 
шмат га во рыц ца пра тое, як пры-
ва біць за меж на га ту рыс та. З ту-
рыс та мі з ус хо ду пра сцей, ве даю, 
што тыя ж ра сій скія агенц твы 
рэ кла му юць Гро дзен шчы ну так: 
хо ча це, маў ляў, уба чыць са-
праўд ную Еў ро пу, але не ма е це 

ві зы і вя лі кіх гро шай — едзь це ў 
Грод на. А што пра па на ваць ту-
рыс ту за ход ня му, яко га не спа-
ку сіш ні ста ра жыт ны мі хра ма мі, 
ні шмат вя ко вы мі зам ка мі?

— Усё роў на еў ра пей цы імк нуц-
ца па да рож ні чаць. І тут спра ва не 
толь кі ў ней кіх гіс та рыч ных, ар хі-
тэк тур ных аб' ек тах, якія мож на 
ўба чыць, — ін ша зем цаў ці ка віць 
на вед ван не па дзей, ме ра пры ем-
стваў, мяс цо вых фес ты ва ляў. Той 
жа са мы фес ты валь на цы я наль-
ных куль тур, які пра хо дзіць у Грод-
не раз на два га ды, збі рае ма су 
за ці каў ле ных гле да чоў і з ус хо ду, 
і з за ха ду. А наш Аў гус тоў скі ка-
нал — дзі вос ная пры ро да, ся род 
якой мож на па ванд ра ваць, па пла-
ваць на бай дар цы, пра ехац ца на 
ве ла сі пе дзе. Да рэ чы, вель мі па пу-
ляр ныя еў ра пей скія ве ла марш ру-

ты — са Скан ды на віі на поў дзень 
кан ты нен та — пра ля га юць зу сім 
по бач з на шай мя жой. Ка лі бу дзе 
та кая маг чы масць, мяр кую, мно гія 
ве ла па да рож ні кі з за да валь нен нем 
за едуць і ў Бе ла русь. Пры нам сі, з 
поль скім бо кам ужо ёсць аб гэ тым 
па пя рэд няя да моў ле насць.

Шмат мож на яшчэ на зы ваць кі-
рун каў ту рыз му, здоль ных за ці ка-
віць да свед ча ных еў ра пей цаў. Па-
ляў ні чы ту рызм, пра мыс ло вы... На 
шкло за вод зе «Нё ман» у Бя ро заў цы 
мож на на свае во чы па ба чыць, як 
са шкла вы дзі ма юць са праўд ныя 
тво ры мас тац тва. Кож ны дзень 
ту ды пры яз джа юць ту рыс тыч ныя 
гру пы. Яшчэ ёсць вель мі ці ка вы кі-
ру нак ту рыз му, які асаб лі ва па чаў 
раз ві вац ца ў апош нія га ды, — так 
зва ны па клон ны ту рызм. У мяс-
тэч ку Ра дунь Во ра наў ска га ра ё на 
жыў ка лісь ці і па ха ва ны ду хоў ны 
лі дар яў рэй ства на тэ ры то рыі Поль-
шчы, Бе ла ру сі і Ра сіі Ха фец Ха ім. 
У Ра дунь пры яз джае шмат ту рыс-
таў прос та па кла ніц ца мес цу, дзе 
жыў гэ ты па ва жа ны дзе яч. Ця пер 
мы за клю чы лі па гад нен не з сур'-
ёз най із ра іль скай кам па ні яй, якая 
бу дзе ўзво дзіць у Ра ду ні ту рыс тыч-
ны комп лекс — з гас ці ні цай, ін шы мі 
аб' ек та мі інф ра струк ту ры.

А па ля кі, на прык лад, з за да валь-
нен нем едуць у Ва сі ліш кі Шчу чын-
ска га ра ё на — на ра дзі му іх вя до-
ма га спе ва ка Чэс ла ва Не ма на. Там 
за ха ваў ся дом, дзе ён ні бы та жыў, 
і ту ды ўвесь час пры яз джа юць ту-
рыс ты з Поль шчы.

Яшчэ ў нас з па ля ка мі і лі тоў-
ца мі ста год дзі агуль най гіс то рыі, 
і ме на ві та на аб' ек ты, якія з гэ тай 
гіс то ры яй звя за ныя, ім ці ка ва па-
гля дзець. Крэ ва, Галь ша ны, Ста ры і 
Но вы за мкі ў Грод не — гэ тыя кі рун-
кі мож на і трэ ба да лей раз ві ваць з 
пунк ту гле джан ня інф ра струк ту ры, 
і тут стаў ка ро біц ца ме на ві та на ма-
лы і ся рэд ні біз нес.

— Бяз ві за вы рэ жым, які ўжо 
год дзей ні чае ў ва ко лі цах Аў-
гус тоў ска га ка на ла і ў са мім 
Грод не, — знач ная да па мо га ў 
пры цяг нен ні ту рыс таў ме на ві та 
з Еў ро пы...

— Бяз ві за вы рэ жым — гэ та не 
па на цэя, дзя ку ю чы якой ту рыс ты 
па ва ляць сю ды ва лам, гэ та пэў ны 
крок у вы ра шэн ні за да чы, якую мы 
са бе па ста ві лі, — раз ві ваць та кі сек-
тар эка но мі кі, як ту рызм. У гэ тым 
пла не сён ня ста ра ец ца за раб ляць 
увесь свет, у За ход няй Еў ро пе ёсць 
кра і ны, дзе пры бы так ад ту рыз му 
скла дае чвэрць ВВП. Для Гро дзен-
скай воб лас ці гэ ты кі ру нак вель мі 
важ ны і перс пек тыў ны. І «бяз віз» 
па ка заў, на коль кі ці ка вы наш рэ-
гі ён ін ша зем ным ту рыс там — за 
той не вя лі кі час, па куль ён дзей-
ні чае, наш рэ гі ён на ве да лі больш 

за 40 ты сяч жы ха роў Еў ра са ю за. 
Гэ та пад штурх ну ла да ак тыў нас ці 
пры ват ны біз нес — з'я ві лі ся но выя 
гас ці ні цы, ка вяр ні, рэ ста ра нчы кі, 
ганд лё выя аб' ек ты, сфе ра па слуг 
па ча ла больш ак тыў на раз ві вац ца. 
А гэ та і пра цоў ныя мес цы, і за роб кі 
на шых лю дзей.

Указ аб бяз ві за вым уез дзе за-
вяр шае сваё дзе ян не ў кан цы го-
да, і мы пад рых та ва лі пра па но вы 
не толь кі аб пад аў жэн ні тэр мі ну 
зна хо джан ня, але і аб па шы рэн ні 
тэ ры то рыі, на якую ён рас паў сюдж-
ва ец ца, — гэ та не толь кі сам Грод-
на, Аў гус тоў скі ка нал, але і ўвесь 
Гро дзен скі ра ён. Пры чым мы спа-
дзя ём ся, што пры дзе ян ні но ва га 
«бяз ві зу» бу дуць за дзей ні ча ны не 
толь кі па гран пе ра хо ды, але і чы-
гун ка, і наш аэ ра порт. На шы парт-
нё ры з Еў ра са ю за так са ма ў гэ тым 
за ці каў ле ныя, у пры ват нас ці прад-
стаў ні кі авія кам па ній. Мно гія бе ла-
ру сы ля та юць сён ня ў Еў ро пу праз 
Віль нюс, бо ня ма пра мых рэй саў 
не вя лі кіх бюд жэт ных авія кам па ній. 
«Бяз віз» і, ад па вед на, па вя лі ча ны па-
 са жы ра па ток зро бяць маг чы мым 
ажыц цяў лен не та кіх рэй саў праз 
наш аэ ра порт... Яшчэ ад на доб рая 
перс пек ты ва ба чыц ца. Ка лі ра сі я-
не, якім і ві за не па трэб ная, ужо 
даў но асво і лі азда раў лен чы ту рызм 
(па ло ва клі ен таў на шых са на то ры-
яў — гра ма дзя не Ра сіі), дык для 
жы ха роў За ход няй Еў ро пы гэ ты 
кі ру нак па куль не асвое ны па аб'-
ек тыў ных пры чы нах. Вя до ма, ка лі 
тэр мін бяз ві за ва га зна хо джан ня 
на тэ ры то рыі на шай кра і ны бу дзе 
па доў жа ны, ме на ві та азда раў лен-
чы ту рызм у сва ім раз віц ці змо жа 
атры маць знач ны ім пульс.

Вель мі спа дзя ём ся, што кі раў нік 
кра і ны пад тры мае на шы пра па но-
вы. Да рэ чы, на шы брэсц кія ка ле гі 
пад рых та ва лі па доб ныя пра па но вы 
аб па шы рэн ні зо ны бяз ві зу — на 
тэ ры то рыю Бе ла веж скай пу шчы. 

ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ, ЛА ГІС ТЫ КА І...
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Пер шы мi ту рыс та мi, якiя ўе ха лi без вiз на тэ ры то рыю пар ка «Аў гус тоў скi ка нал», ста лi прад стаў нi кi поль скай дэ ле га цыi 
на ча ле з мар шал кам Пад ляс ка га ва я вод ства Ежы Ля шчын скiм. З 26 каст рыч нi ка 2016 го да за меж ныя ту рыс ты 

мо гуць пры яз джаць у спе цы яль ны ту рысц ка-рэ крэ а цый ны парк «Аў гус тоў скi ка нал» без вi зы.


